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ИСТОРИЯ И ЦИВИЛИЗАЦИИ 

7. клас - НГДЕК 

Част І:  

Задача от 1 до 15. – общ брой точки 15 

 

Ключ с верните отговори 

 

 

 

 

 

                                                                                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Част ІІ: 
Задача от 16 до 25.  

 

Задача 16. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 5 точки. 
 

под- 

условие 
OТГОВОР 

брой 
точки 

А) 
В Болград е открита първата българска гимназия през 
Възраждането. ( В Болград живее голяма българска колония. Важен 
просветен и културен център) 

1 

Б) 
Променя се модата (облеклото) на жителите. Гражданите се 
обличат по европейски. Променят се начините на забавления, на 
отбелязване на лични празници. 

1 

В) Вторият салонен танц, описан от автора, е валс. 1 

Г) 

Авторът се отнася критично към настъпилите промени, защото за 
него те са повърхностни – от тази европейска цивилизация са 
избрали кафенетата (да си губят времето) картите ( хазарта), 

пеенето по улиците. Отнася се с презрение към новите забавления – 

двойките се въртят като турски дервиши. 

2 

 

ЗАДАЧА № ОТГОВОР БРОЙ ТОЧКИ 

1. Б 1 

2. Г 1 

3. Б 1 

4. Б 1 

5. Г 1 

6. В 1 

7. Б 1 

8. А 1 

9. В 1 

10. А 1 

11. А 1 

12. В 1 

13. В 1 

14. А 1 

15. Г 1 



2 

 

Задача 17. 
За всяко вярно записано понятие в кръстословицата се присъжда по 1 точка. 
Пълният отговор на задачата се оценява със 7 точки. 

1 2                  3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задача 18. 
За всяко вярно записано произведение се присъжда по 0,5 точки. 

За всяко вярно записано име на автор се присъжда по 1 точка. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 6 точки. 
А) „На прощаване в 1868 г.“, Христо Ботев 

Б) „Българският език“, Иван Вазов 

В) „Заточеници“, Пейо Яворов 

Г) „Неразделни“, Пенчо Славейков 

 

Задача 19. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 4 точки. 

под- 

условие 
OТГОВОР 

брой 
точки 

А) Таблицата обхваща периода на управление на Стефан Стамболов. 1 

Б) Броят на фабриките нараства три пъти. 1 

В) 482 – 337 = 145 км 1 

Г) 

защитава родните производители; осигурява изгодни заеми за 
предприемачите; подкрепя банковото дело; разширява ж.п. мрежа; 

строят се пътища и пристанища; сключва търговски договори с 
европейските държави; в Пловдив е организирано първото 
международно търговско изложение 

Възможни са и други отговори, които съответстват на 
условието. При записано само едно действие се присъждат 0,5 т. 

1 
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Задача 20. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 6 точки. 

под- 

условие 
OТГОВОР 

брой 
точки 

А) 
Най-представителната сграда в селото е църквата (храмът). Къщите са само 
с един етаж (едноетажни), имат прозорци  с дървени капаци (кепенци). На 
повечето къщи покривите са покрити със слама, а на една с керемиди. 

1 

Б) 

Елементите на женската народна носия са престилка, кърпа за глава, сукман 
без ръкави, бяла риза с широки ръкави, колан с пафти. 
Елементите на мъжкия народен костюм (носия) са калпак, елек (бял или 
тъмен), риза, пояс, бели потури (панталони). 
В описанието са дадени всички елементи на носията, които се виждат 
на картината. Отговорът е достатъчно изчерпателен ако са 
отбелязани три от тях. 

1 

В) 

Селското хоро се играе на площада (мегдана) в центъра на селото, пред 
църквата.  На хорото са се хванали млади мъже и моми (неомъжени). 
Момите нямат забрадки, а са с венци на главите). Отстрани ги наблюдават 
деца и по-възрастните жители на селото – омъжени жени, мъже, старци.  

2 

Г) 

Ритъмът на живот в селото е свързан с природата – смяната на сезоните и 
характерната за всеки от тях трудовата дейност на хората. Селяните са 
облечени с традиционни дрехи, с носии – запазили са традиционния си 
начин на живот, докато в градовете се забелязват чертите на европеизация, 
модернизация – промяна в облеклото, в къщите и тяхното обзавеждане. 
Възможни са и други отговори, които съответстват на условието. 

2 

 

 

 

Задача 21. 
За всяко вярно записано име на личност се присъжда по 1точка. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 6 точки. 
А) Добри Войников 

Б) Елисавета Багряна 

В) екзарх Йосиф І  
Г) Тодор Бурмов 

Д) Панчо Владигеров 

Е) Феликс Каниц 
 

Задача 22. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 5 точки. 

под- 

условие 
OТГОВОР 

брой 
точки 

А) Линията на времето дава информация за участието на България в 
Първата световна война. 

1 

Б) България се присъединява към Централните сили. 1 

В) 
България се включва в Първата световна война 14 месеца след 
началото на военния конфликт. 1 

Г) Българската армия воюва на два фронта (Македонският фронт и 
Дунавският фронт).  

1 

 

Д) На линията на времето като последица за България от поражението ѝ 
в Първата световна война е посочена абдикацията на цар Фердинанд. 1 
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Задача 23. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 4 точки. 

под- 

условие 
OТГОВОР 

брой 
точки 

А) Учебникът е озаглавен „Царственик“ – История Българска 1 

Б) В него се разглежда периода на средновековна България, от създава-

нето на държавата до падането ѝ под османска власт, VІІ – ХІV в. 2 

В) 
От записаните източници за написването на историята от български 
произход е патриарх Евтимий/ (свети Евтимий Търновски). 

1 

 

Задача 24. 
Пълният отговор на задачата се оценява с 5 точки. 

под- 

условие 
OТГОВОР 

брой 
точки 

А) Двете социални групи, описани в текста, са селяни и граждани. 1 

Б) Слугините в София се наемат през пролетта и есента за срок от 6 
месеца. 

1 

В) 

Селското семейство дава детето си за слугиня, за да спечели малко 
пари, за да се научат на домакинска работа, може и да се ограмотят. 
(Като дадат детето си в града, така изхранват едно по-малко през 
половината година.) 

1 

Г) Предлагам да върша някаква работа срещу заплащане.  1 

Д) 

Животът в София се отразява положително на момичетата. Макар да 
работят тежък и изморителен труд, те придобиват умения в 
домакинството, виждат различен свят от селския бит (а ако 
домакинята е добра може и да помогне на момичето да учи). Това ги 
прави добра партия за женене, (скоро самите те могат да създадат 
семейство). 

1 

 

Задача 25. 

Пълният отговор на задачата се оценява със 7 точки. 
под- 

условие 
OТГОВОР 

брой 
точки 

А) В Тракийската низина се отглеждат коноп, лен, роза (маслодайна) 
мента, лавандула, ориз. 1 

Б) Възможни отговори: Скопие, Велес,Охрид, Битоля, Костур, Солун, 
Долян. 

1 

В) 
Българските търговци изнасят за руския пазар вълна, коприна,  кожи, 
ориз и вино. 

1 

Г) 

За стопанското издигане на Никопол през Възраждането спомага това, 
че е пристанище на р. Дунав. Оттам минава и пътя на търговията със 
Средна Европа (пътят, по който стоките от Северна България се 
изнасят в чужбина).  

2 

 

Д) 

В българските земи се развива селското стопанство – основно 
земеделие, отглеждат се различни култури, но липсва индустриално 
производство. Българските търговци изнасят селскостопански 
суровини, продукти, а внасят манифактурни стоки. 
Възможни са и други отговори, които съответстват на 
условието. 

2 
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Задача от 16 до 25. – общ брой точки 55 

 

 

 

 

 

 

 

 

Част ІІІ: 
 

Максимален брой точки за отговора на историческия въпрос – 30 точки  

 „Как България постига своята Независимост?“ 

При оценката на писмения текст да се вземат под внимание пълнотата на отговорите и 
тежестта на въпросите, както следва: 

1. Каква е зависимостта на Княжество България според Берлинския договор? (6 точки) 

2. Какво е положението на държавата в началото на ХХ в. и защо ѝ е необходимо 
провъзгласяването на Независимостта? (7 точки) 

3. Кога е обявена Независимостта и как е постигнато нейното признаване? (9 точки) 

4. Какво е значението на Независимостта за развитието на българската държава? (8 точки) 

30 точки се получават за пълен отговор, който включва:  
 Създаване на цялостен, свързан текст.  
 Отговори на всички опори.  
 Верен подбор на фактите. 
 Висока езикова култура.  

 

0-5 точки се получават при липса на отговори на съпътстващи въпроси; допуснати груби 
фактологически грешки; нарушена хронологическа последователност в изложението и 
липса на опити за обобщения. Показана е слаба езикова култура. 

ЗАДАЧА № 
общ брой 

точки 

16. 5 

17. 7 

18. 6 

19. 4 

20. 6 

21. 6 

22. 5 

23. 4 

24. 5 

25. 7 


